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ATA DA 1ª REUNIÃO   ORDINÁRIA DA 

COMISSÃO DOS DIREITOS DA PESSOA 

COM DEFICIÊNCIA DA ORDEM DOS 

ADVOGADOS DO BRASIL – SEÇÃO DE 

GOIÁS, NO EXERCÍCIO DE 2023, 

REALIZADA EM 30/03/2023. 

 
 

Aos trinta dias do mês de março de dois mil e vinte e três (30/03/2023), às dezenove horas 

(19h), na Sala de Sessões I da Sede Administrativa da OAB-GO, sob a Presidência da Dra. 

Tatiana de Oliveira Takeda, foi instalada a 1ª Reunião Ordinária da Comissão dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência (CDPCD) da Ordem dos Advogados do Brasil, Seção de Goiás, 

no exercício de 2023. Estiveram presentes e justificaram ausência os membros: 

conforme lista de presença anexa. 1. VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM E ABERTURA – 

Verificada a existência de quórum, a Presidente Dra. Tatiana de Oliveira Takeda declarou 

aberta a presente reunião, prestando seus cumprimentos aos presentes. 2. LEITURA, 

DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO: A presente ata foi lida e aprovada 

ao final da reunião. 3. COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA: 3.1.  A Presidente 

reiterou que se houver alguém que não está no grupo de whatsapp, fazer a solicitação para a 

inserção 3.2 Pediu a colaboração dos membros com projetos a serem apresentados por 

escrito para a Diretoria. 3.3 Foram distribuídas as Cartilhas disponíveis na Secretaria das 

Comissões. 3.4 Foi comunicada a alteração de Vice-Presidente da capital. 3.5 Foram 

informadas as atividades realizadas no 1º trimestre de 2023, quais sejam: Dia 16/01/2023 

(segunda-feira), 16h, no Gabinete do Prefeito Rogério Cruz, a Presidente, Dra. Tatiana 

Takeda, e os membros Dr. Hebert Batista Alves, Dr. Willian Veloso e Dr. Eduardo 

Mesquita participaram de reunião com o Prefeito Rogério Cruz para discutir Projeto de Lei 

vetado que dispõe sobre a reserva de 3% (três por cento) dos cargos comissionados 

municipais para pessoas com deficiência. Nesta oportunidade, provocada pelo Vereador 

Willian Veloso, o prefeito alegou vício de iniciativa do legislativo e se comprometeu a 

apresentar Projeto de Lei similar oriundo do executivo. Dia 16/01/2023 (segunda-feira), 

18h30m, no Gabinete do Secretário Municipal da Saúde, Dr. Durval Pedroso, a Presidente, 

Dra. Tatiana Takeda e o membro e vereador Willian Veloso participaram de reunião com 

o Secretário Municipal da Saúde, Dr. Durval Pedroso, para apresentar proposta de 

implementação de programa direcionado a famílias com crianças de até 09 (nove) anos que 

possuam deficiência intelectual. Trata-se do Programa CST, de treinamento de pais, 

implementado em Curitiba, com chancela da Organização Mundial da Saúde (OMS) que 

vai ser capilarizado para mais 05 (cinco) cidades brasileiras com o apoio do Ministério da 

Saúde, tendo a presidente da CDPCD conseguido que Goiânia fosse uma delas. O 

Secretário demonstrou entusiasmo e se comprometeu a promover um plano de ação para 

abraçar essa oportunidade. Dia 24/01/2023 (terça-feira) 9h30m, zoom, o Vice-Presidente 

Jovem, Dr. Bruno Araújo, representou a CDPCD em reunião de Presidentes com a 

Diretoria da OAB/GO para discutir a Tabela de Honorários OAB 2023. Nesta 
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oportunidade, o Dr. Bruno argumentou sobre a importância de um documento acessível aos 

ledores (para pessoas com deficiência visual) e se comprometeu a levar sugestões após 

deliberações dentro da CDPCD. Dia 25/01/2023 (quarta-feira) 9h, Plenário da Câmara 

Municipal de Goiânia, a Presidente, Dra. Tatiana Takeda (online) e os membros, Dr. 

Hebert Batista Alves, Dr. Willian Veloso, Dra. Thainara Alexandre e Dra. Danielly 

Carvalho (todos presencialmente), participaram de Audiência Pública provocada pelos 

vereadores Willian Veloso e Mauro Rubem para discutir a Lei sancionada pelo Governador 

Ronaldo Caiado que altera o Estatuto do Magistério em Goiás e proíbe os professores por 

formação de serem profissionais de apoio escolar. Nesta oportunidade, várias entidades e 

associações participaram, expondo indignação e disposição em assinar um abaixo-assinado 

que será enviado para o chefe do Executivo estadual. Os representantes da OAB se 

comprometeram a redigir expediente declarando apoio aos movimentos ali reunidos e 

entrega-lo ao governador. Dia 26/01/2023 (quinta-feira) através da Secretaria das 

Comissões da OAB, a Presidente, Dra. Tatiana Takeda enviou uma declaração sobre o 

apoio aos movimentos sociais e sociedade civil que são contra a vedação do professor por 

formação em ser profissional de apoio escolar na rede pública estadual de ensino ao 

Presidente Rafael Lara para que ele assine, dê publicidade e envie ao Governador Ronaldo 

Caiado. Dia 31/01/2023 (terça-feira), 15:30h, no Ministério Público de Contas junto ao 

TCM/GO, a Presidente, Dra. Tatiana Takeda, e os membros Dr. Hebert Batista Alves e 

Dr. Willian Veloso reuniram-se com o Corregedor-Geral do MPC, Dr. José Gustavo 

Athayde, o Procurador-Geral, Dr. Henrique Pandim, e os membros da Comissão 

Permanente de Acessibilidade junto ao Ministério Público de Contas (Carmen, Valnice e 

Pedro) para troca de experiência e proposta de parcerias. Nesta oportunidade, ficou 

avençado que seria montada uma comissão para discutir o 1º Congresso Goiano de 

Acessibilidade; Dia 06/02/2023 (segunda-feira) 14h, na Defensoria Pública do Estado de 

Goiás (Unidade Sul, da mulher e menor), a então Vice-Presidente da Capital, Danielly 

Carvalho, e a membro Luciana Prudente participaram de reunião com a Defensoria Pública 

do Estado de Goiás para tratar da pauta “Professor de Apoio aos alunos com deficiência, 

Dia 28/02/2023 (terça-feira), 9h, CEECONS, Complexo V da APAE de Goiânia, a então 

Vice-Presidente da Capital, Danielly Carvalho, participou da Solenidade de início das 

atividades do Centro Especializado de Educação e Convivência Nestore Scodro (CECONS) 

da APAE de Goiânia, Dia 08/03/2023 (terça-feira), 14:30h, pela Plataforma Zoom, a 

Dra. Thais Marcelino, coordenadora da subcomissão de saúde e previdência e representante 

titular da OAB/GO junto ao FIMTPODER no exercício de 2023, participou da 60ª Reunião 

Ordinária do Fórum Goiano de Inclusão no Mercado de Trabalho das Pessoas com 

Deficiência e dos Reabilitados pelo INSS.; Dia 08/03/2023 (quarta-feira), 14:30h, na 

CASAG a Presidente, Dra. Tatiana Takeda, participou da posse simbólica da Vice-

Presidente, Dra. Neli Carita, como Presidente da CASAG no mês de março, em alusão ao 

mês das mulheres, Dia 09/03/2023 (quinta-feira) 14h, no Plenário da OAB, a Presidente, 

Dra. Tatiana Takeda participou de reunião organizada pela então Presidente no mês das 

mulheres, Dra. Talita Haiasaki, que contou com a participação de Conselheiras e 

Presidentes (mulheres) das Comissões; Dia 11/03/2023 (sábado) 12h, no CEL/OAB, a 

Presidente, Dra. Tatiana Takeda, participou de evento promovido pela CASAG em 

alusão ao Dia das Mulheres; Dia 17/03/2023 (sexta-feira) 10h, no 9º andar do Hotel 

Umuarama,  nova Vice-Presidente da Capital, Dra. Luciana Prudente de Carvalho 
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Vieira, participou do Lançamento dos Jogos Paralímpicos de Goiás, promovido pela 

Secretaria de Estado da Educação e Esporte; Dia 27/03/2023 (segunda-feira), 8h30m, 

Plenário da Câmara Municipal de Goiânia, a Vice-Presidente da Capital, Dra. Luciana 

Prudente de Carvalho Vieira, representou a CDPCD na Comemoração dos 42 anos da 

ADFEGO (Associação dos Deficientes Físicos do Estado de Goiás), Dia 30/03/2023 

(quinta-feira), 10h, Auditório 1, da Assembleia Legislativa do Estado de Goiás, a Vice-

Presidente da Capital, Dra. Luciana Prudente de Carvalho Vieira, representou a 

CDPCD na Solenidade de Posse da Procuradora Especial da Mulher, das Procuradoras 

Especiais Adjuntas, da Secretaria de Assistência Social e da Secretaria de Projetos 

Especiais, todas da ALEGO. 4. ORDEM DO DIA: 4.1. EXPEDIENTES: Passada a 

palavra ao convidado Dr. Henrique Pandim Barbosa Machado, Procurador-Geral do 

Ministério Público junto ao TCM/GO, Presidente do Conselho Nacional de Procuradores-

Gerais de Contas, Mestre em Direito e Relações Internacionais e Doutorando em Direito 

pela Universidade de Coimbra, iniciou a sua palestra sobre o trabalho que o Ministério 

Público de Contas junto ao TCM/GO tem desempenhado nas questões ligadas à 

acessibilidade e inclusão da pessoa com deficiência no Estado de Goiás. O Procurador 

informou sobre a atuação  do Ministério Público de Contas junto ao TCM de Goiás,  sob a 

questão da ótica da acessibilidade, para isso, iniciou-se a fiscalização da acessibilidade em 

obras públicas. Em 2018 foi instaurada a Comissão de acessibilidade dos municípios, 

instaurando Procedimentos de apuração para acompanhar os projetos na fase de licitação e 

projetos, ou seja,  desde o edital,  com o fim de que a execução  das obras cumpra os 

requisitos de acessibilidade desde o início. Para tanto, são realizados trabalhos de 

orientação aos municípios sem o viés punitivo e o Procurador considerou que os gestores 

municipais tem aceitado essa política. Esclareceu que denúncias podem ser feitas através da 

ouvidora do MPC que atua junto ao TCM, bem como da ouvidoria do TCM. 

Passada a Palavra ao Drº Pedro Maranhão, do Engenheiro Elétrico, servidor do TCM/GO, 

mestre em Engenharia de telecomunicações, Auditor do TCM, Assessor do MPC, 

Presidente da Associação de Auditores de Controle Externo do TCM e Membro da 

Comunicação Permanente de Acessibilidade do MPC. trouxe informações sobre os desafio 

em relação a acessibilidade e a percepção, através da fiscalização do MPC, de que os 

gestores municipais não sabem sobre as regras de acessibilidade e confiam nos 

profissionais contratados para as executarem, entretanto,  falta aos profissionais executores 

engenheiros e arquitetos conhecimento técnico sobre o assunto, por isso que há 03 Focos de 

atuação da comissão de acessibilidade:  1. Nos gestores municipais através de uma cartilha 

informativa de acessibilidade; 02. Nos executores de obras: engenheiros e arquitetos, com a 

apresentação do Canal no Youtube  com vídeos de duração de 10 minutos com todo 

conteúdo das normas; 3. E nos dois atores para a sensibilização de profissionais e dos 

gestores para despertar a conscientização sobre a importância e obrigação de promover a 

acessibilidade, para isso, foram realizados 11 webnários, inclusive, com a participação de 

uma pessoa com deficiência, explicando a  importância do tema e a legislação. Informou 

que está sendo preparado um Curso para profissionais, Engenheiros e Arquitetos 

Urbanistas, com o foco em acessibilidade de calçadas, ruas, travessias, praças e paradas de 

ônibus que, provavelmente, estará disponível no início do próximo ano. Percebe-se que está 

sendo promovida uma mudança de cultura, ao tema vem sendo dado visibilidade e a sua 

provocação é importante já que estamos  avançados na legislação e atrasados na efetivação. 
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Foram feitas ponderações pela Drª Ranoika Carneiro, Drº André Souza, Drª Renata Marra, 

que estavam participando de forma on line e, presencialmente, pelo Drº Hebert Batista, Drº 

Cairo José Magalhães, Drº Eddiê Gomes Lima. 4.2. PROCESSOS COM 

JULGAMENTO INICIADO: nenhum 4.3. PROCESSOS COM JULGAMENTO 

ADIADO: nenhum 4.4. JULGAMENTO DE PROCESSOS/PAUTA DO DIA: 4.4.1 

Conhecimento: nenhum; 4.4.2. Julgamento: nenhum. 5. COMUNICAÇÕES DOS 

PRESENTES: nenhum. 6. ENCERRAMENTO: A Presidente da Comissão, Dra. Tatiana 

de Oliveira Takeda, declarou encerrada a reunião agradecendo a presença de todos os 

membros. Eu, Dra. Maíra Botelho de Carvalho Tomo, Secretária Geral da Comissão dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência da OAB/GO, lavrei a presente ata que, lida e aprovada, 

será assinada por mim e pelo Presidente da Comissão.  

 

 

 

Tatiana de Oliveira Takeda  
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